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Equations trigonometriques

Exercice 4A.1 : Résoudre les équations suivantes |-m;x] :

a) cosx:—% b) 4cos? x—3=0
c) sinx=—§ d) 4sin® x—2=0
Exercice 4A.2 : Résoudre les équations suivantes dans le domaine demandé.
1) cos(t)zg sur } O;%[ 2) sin(t)z%l sur R
3) cos(t)zg sur |-r; 7] 4) cos(t)zg sur [0;27]

Exercice 4A.3 : Résoudre les équations suivantes dans le domaine demande.
1) cosZ(Zt)zg sur |-; 7 2) sin2(3t)=% sur |-m; 7

Exercice 4A.4 : Résoudre les équations suivantes dans le domaine demandé.
1) cos[t+%)=cos(2t) sur R 2) sin(2t)=cos(t—%} sur |-z; 7]

3) cos(3t)=sin(%—t) sur |-z; x|

Exercice 4A.5 : Résoudre dans R :
1) sin?x—5sinx+6=0
2) 2sin?x—sinx-1=0
3) 2cos3x +5cos2x +cosx —2=0
4) 2 cos? x —cosx =0

Exercice 4A.6 : Résoudre les équations trigonométriques suivantes dans R , dans [0; ] , et dans [—%%} :

1) sin(3x+z) =sin (2—”— x)
3 3
2) sin(3x)= cos(x—%)

3) cos(5x)=-1
4) sinX=cos X

Exercice 4A.7 :  Résoudre dans R puis dans |-m;x]

B3

1) cos2x=— 2) cos3x =sin =
2 8

Exercice 4A.8 : Résoudre les équations suivantes dans |-m;x] :

. p/a (o XY _ .
a) 23|n(x—§j:\/§ b) sm(Z—E]—Nnx



La M(ici

Exercice 4A.1 :

CORRIGE - Notre Dame de La Merci — Montpellier — M. Quet

Résoudre les équations suivantes sur |-m;x]:

a)

b)

d)

1 2n
COSX=—— <> COSX=CO0S| —

2 5)
Soitx=2—;+kx27r,soitx=—2—;+kx27z

Les points H et F donnent : S = {2—;—21}
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3
4coszx—3=0
= 4c032x=3
2 3
& C0STX=—
4
= cosx=§ ou cosx:—g

Soit x=%+k><27r it x=—g+kx27r  soit x=%”+kx2;r , x=—%”+kx27r

Les points A, G, Ket L donnent : S :{E;—E;S—n;—s—n}

6 6 6 6
sinx=—£ = sinx=sin(—zJ
2 3

Soit X:—§+kx27r , soit X:n—(—g]+kx2ﬂ:4?71+kx27z=—2?n+k><27z,keZ

2 2

4sin2x—2:0 = 4sin2x=2 & sin x=% < sin x:%

2 2

Soit sinx=—, soit sinx=———
2 2

Les points B, D, L et G donnent : S ={—;—:——:——}

Autre méthode :

2

SiInX=— < sinx=sin— :
2 4

SOitX=%+k><27t,keZ , soit X:n—%+kx27z=37n+kx27z,kez

sinx:—ﬂ = sinx:sin(—zj :
2 4

soit X=—%+kX27Z',kEZ , soit X:n—(—§j+kx2ﬁ=57n+k><27z=—37n+k><27r,keZ

g_Jr.3n, _m 3n
44" 4 4
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Exercice 4A.2 : Résoudre les équations suivantes dans le domaine demandé.

1) cos(t)zg sur }0;%[

Soit cos(t)=cos(%+kx27rj =3 t=%+kx27r,keZ

Soit COS(t)ZCOS(—%+kX2ﬂj =3 t=—%+kx2ﬂ ke

ou Joiz] 5+ (2]

2) sin(t):—% sur R
Soit sin(t):sin(—%+kx27rjc = t=—%+kx27z,keZ
Soit Siﬂ(t)=5iﬂ(ﬂ'—(—%j+kx2ﬂ'] = t=%+kx2ﬂ',keZ = t=—%+kx27z,keZ

SurR : S={—%+kx27z;—%+kx2ﬁ},keZ

5

3) cos(t):7 sur |-z; x|

5

Pour tout réel t : —13005(t)£1 or 7>1

Sur J-z;z]: cos(t) =§ n’a pas de solution: S=9

B3

4) cos(t)=7 sur [0;27]

Soit cos(t)=cos(%+kx27rj =2 6+k><27r,keZ

Soit COS(t)ZCOS(—%+kX2ﬂ) =3 t=—%+kx27r ke

Sur [0;27] : S Z{E;?}

Exercice 4A.3 : Résoudre les équations suivantes dans le domaine demandé.
1) cosZ(Zt)zg sur |-; x|

Soit COS(Zt)=\/§=§ , soit cos(2t)=—§

1°" cas : cos(2t)=§ = cos(2t)=cos%

Soit 2t =2 +kx27z < t=1 T oikx2r |=Evkxr , keZ
6 2\ 6 12
>pour k=0, on obtient - et pour k =—1, on obtient 2~ — 2% _ 117
12 12 12 12

Soit 2t=—%+kx27r = t:%(—%+kx2ﬂj=—%+kxn , kez

—>pour k=0, on obtient ~Z et pour k =1, on obtient —£+12—”=&
12 12 12 12
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2éme cas : cos(2t)=—§ = cos(2t)=cos(5”j

Soit 2t=5%[+k><27r = t=%[%+kx2ﬂ):i—”+kx7r , keZ

—>pour k =0, on obtient 5—2 et pour k =—1, on obtient sz _lom _Ix

12 12
Soit 2t=—5—+k><27r o tzl(—s—”Jrk x 27 j=—5—+kx7z' . kez
6 2 6 12
>pour k=0, on obtient —>~ et pour k =1, on obtient —>% + 2% _ 1%
12 12 12 12
L’ensemble des solutions est : Sz{ﬁ;—ﬁ;—i;ﬁé—ﬂ;—?—ﬂ;—s—”;?—ﬂ}
12 12 12 12 12 12 12 12
2) Sin2(3t)=§ sur |-r; 7]
Soit sin(3t)=\/§=£ , Soit sin(3t)=— E:—ﬁ
4 2 4 2
1°" cas ; sin(&):? o sin(3t)=sin%
Soit 3t=2+kx27r < t=1[§+kx2 j:—+kx2—” L keZ
3 33 9 3
—>pour k:O: ; pour k=1 : z4 bz 7—” ;pour k=-1": 5—6—” sz
9 9 9
Soit 3t=[ﬂ—£j+kx2ﬂ' o 3t=2—+k><271' o t_—(z—”+k x 27 j=2—+kx2—” ke
3 3 30 3 9 3
—>pour k=0 : ; pour k=1": 2” bz 8” ;pour k=-1": 2r _br _ 4z
9 9 9 9
2°M€ cas : sin(3t)=—§ = sin(3t)=sin(—£j
Soit 3t=-Z +kx27 < t:l(—f+kx2nj:—f+kx2—” keZ
3 30 3
—2pour k=0 : -=; pour k=1": _z 6—”_5—”;pour k=-— :—2—6—”_—7—”
9 9 9 9 9 9
SOit3t=[7r—(—%D+kx27z = 3t=4?ﬂ+k><27r = 3t=—2—7[+k><27z
o t=-Z ikxor o t=2 -2 ikxon J 27 P ven
3 3 3 3
—>pour k=0 : ; pour k=1": 27[ bz _4r ; pour k=— :—2—”—6—”=—8—”
9 9 9 9 9 9
L’ensemble des solutions est :
s-{mlr Sningn tn nde Tn lndn b
9’9’ 9’9’9’ 9" 9’9" 9’ 9’9" 9
it | §_| 8% Tt 5t 4r 2r m.x 2n dr br TrBr
9’ 9’ 9 9 9’ 9'9°'9°'9'9'9'9
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Exercice 4A.4 : Résoudre les équations suivantes dans le domaine demandé.

1) cos|t+= |=cos(2t) sur R
4

SOitt+%=2t+kx2ﬂ = —t=—%+kx27r = t=%+kx27r,keZ

Soit t+ 2 =2t +kx27 < 3t=-2+kx2z < t=—£+kx2—”,keZ
4 4 12 3
pour k=0 : t=-2: pour k=11 t=—"+1x2Z-T% « nour k=—1: t=-2L -1x 2%
12 12 3 12 12 3 12

sur R : S= Z~|—k><27r;—1—|-k><27z;7—ﬂ~|—k><27r;—3—ﬂ+k><27r keZ
4 12 12 4

2) sin(2t)=cos[t—%j = cos(%—th:cos(t—%j sur |-r; 7]
1 V4 T 7 5z Y4 2
Soit E—tht—§+kx27z o —3t:—§—5+kx27r = —3t=—?+k><27r &S t=—-kx—,keZ

Soit Z-2t=—{t-Z |4kx2zr & -t=2-Zikx2r & -t=-L4kx2r & tzz—kXZﬂ',kEZ
2 3 3 2 6 6

sur ]—71-;;;]: S :{—771_57[_17”_7[}

18 '18°18 '6
3) cos(3t)=sin| =—t| < cos(3t)=sin| =—| =—t || < cos(3t)=cos| =+t | sur |-z;x
(3t)=sin| (3t)=sin Z{ 2 (3t) = cos| £ -ix)

Soit 3t:%+t+k><27r = Zt:%+kx27r = t=%+kx7r, keZ

pour k=0 : t=2; pour k=-1: t=1—1><7z=—E
12 12 12

Soit 3t=—| Lt |+kx27 & st=—L 4 kx2r & t=-1kxZ keZ
6 6 24 2

24 24 2 24 24 2 24
pour k=—1: PRI IV 3
24 2 24

12" 127 24° 24" 247 24
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Sur |-z;7]: S —{1-_&-_1-£-23_”-_13_”}

Exercice 4A.5 :
1) sin?x—5sinx+6=0 : on effectue un changement de variables, on pose X =sinx
I’équation devient : X?-5X+6=0
calcul du discriminant : A= (—5)2 —4x6=25-24=1=1°
—(—5)—1_&_ —(—5)+l_6

S W A 2 et X, =—J""_"_3
1 2 2 2 2 2

or X=sinx ,doncsoit sinx=2 , soit sinx=3, ce qui est impossible donc S=J.
2) 2sin®x—sinx—1=0
on pose X =sinx , 'équation devient: 2X2—X-1=0
calcul du discriminant : A =(—1)° —4x2x(~1)=1+8=9=3
—(—1)—3_1—3_1 e
2x2 4 2 27 2x2 4

les solutions sont : X

les solutions sont : X1 =

or X=sinx ,donc:



2 9
LOM { rcl M. Quet — pas d’utilisation commerciale svp
L 1 . LT
solt sinx=— < sinx=sIin— , ainsi :
2 6
soit x=%+k><27r, keZ ,soit X=(7r—%)+kx27z=5§+kx27r, keZ
soit sinx =1, ainsi :
X=%+kx27r, keZ

Les solutionssont: S ={%+kx27r; %[+k><27z; %+k><27[} . keZ.

3)2 cos®x + 5 cos?x + cosx—2=0 :on pose : X =CosX
on doit alors résoudre : 2X3 +5X2+X —2=0 > 1 est racine évidente, on factorise par X + 1

d’ou par division : 2X3 +5X2+ X - 2 X+1
—(2x3 +2x3)
3X2+ X 2X% +3X —2
— (3X2 +3X)
—2X -2
—(-2X-2)
0

donc on doit résoudre : (X + 1)(2X2 +3X —2) =0
calcul du discriminant : A =3% —4x2x(-2)=9+16 = 25 =5
-3-5 -8 -3+5 2 1

=—=-2 et X2:—————
2x2 4 2x2 4 2

les solutions sont : X1 =

) ) . 1
or X=cosx ,doncsoit : cosx=-1 , soit cosx=-—2 , 30|tcosx:§
cosx=-1 < x=x+kx2z ; cosx=-2 n’apas de solution

cosx:1 : soit x:£+k><27z , Soit X:—%+k><272'

donc S 2{72'+k><272';%+k><272';—%+kx272'}

4) 2c0s? x—cosx=0 < cosx(2c0sx—1)=0

Soit: cosx=0 < x=%[7r]
] 1 T
Soit: 2cosx—-1=0 < cosx:z = cosx=cos§
T
> X=—|2x
2]

> X:—%[Zﬁ]

SR={§[ﬂ];%[2n];—%[2n]} et S]_”;”]:{_%;_%;%}
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Exercice 4A.6 :

1) sin (3x+£j = sin(z—”— xj
3 3
2r

Soit 3x+£:2—7[—x+k><27z = 4x:£+k><27z = x:£+kx— = x:£+k><Z
3 3 3 12 4 12 2

Soit 3X+%=7Z—(%—Xj+kx2ﬂ' = 3X+%:%+X+k><2ﬂ' & 2X=0+kx27r o x=kxrx

12 2 [oin] 112" 12 { gg} RTRT,
2) sin(3x)=cos(x—%j o sin(3x)=sin(%—(x—%n < sin(3x)=sin 2?”— j

Soit 3x—2——x+k><27z = 4x—2—+k><27r = x——+k><—
3 3 6 2

Soit 3X=7r—£2?ﬂ—xj+kx27r = 3x=%+x+kx27r = 2X=%+kx27r = x=%+kx7z

- ces deux solutions se résument a x = E+ kx=.

T T : z.2n : =1-2;Z
R AU LI S S{—z:ﬂ_{_g’g}

3) cos(5x)=—1 < cos(5x)=cos(x)
Soit Sx=7+kx27 < X—€+k><2?ﬂ

Soit 5x=—r7+kx27r < X——%+kx2?ﬂ

27
- ces deux solutions se résument a x = E +k x? )

Sy = {5+kx257z}k€Z ; 3[0;@—{75[ 3; } ; S{—g;gf{_%;%}

4) sinXx=CcosX < smx=sm(5—xj

Soit x=%—x+k><27r o 2X=%+kx27z o x:%+kx7r

Soit X:ﬂ—(%—xj+kx27r = x:%+x+k><27z = O=%+k><27z : égalité impossible

e IR

La M¢ici

Exercice 4A.7 :  Résoudre dans R puis dans ]—n;n]
1) cost:g & C0S2X =cos -

soit 2x=%[27r] = X=%[ﬂ'] . soit 2x=—£[27z] <:>x=—£[;z]
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V4 T 7 1lr 7 11z
Sy =<——|x|,—|x|; e S__.  =——i—————
R { 12[ ]12[ ]} =) { 12° 12 '12 12}

2) cos3x=sinZ < cos3x=cos| £ -2 | < cos3x=cos sz
8 2 8 8

Soit: 3x = [27] x:z[zi} soit: 3x=—Z[27] & x=_1{2_”}
8 8| 3 8 8| 3
| 2x | | 27 7 137 197 n 197 —13r
SR: - — |, = et S—ﬂ"ﬂ' =N """ ’ v ’
8l 38| 3 Il 8'24" 24 '8’ 24" 24
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Exercice 4A.8 :  Résoudre dans R puis dans [—7:; 71[

in[ x_% | in(x=Z)=¥8 & sin(x-Z)=sinZ
a) 25|n(x—§j_\/§ = sm(x Bj_ > = sm(x 3) sin

3
Soitx—Z:Z[Zn] o XZZ—E[Zﬂ']
3 3 3

Soit x-Z=n-Z[27] & x=z[2z] > sR={%”[2n1;ﬂ[2n]} et s]_ﬂ;”]z{z—”;ﬂ}

b) sin (%—gj =sin x

T X T 4x T
Smtz——_x[Z;z] = ———X——Z[Zﬂ'] = _?__Z[Z ]
e ( 3){ ( 3)} 372{ 371 37[[ 371
S X=——Xx|—— || 27| —— || & X=—|—F =—|——
47\ 4 4 16| 2 16| 2
soit -2 = z-x[27] & ~X+x=n-"[21] %%’[z ]
x:?’_’”xﬁ[zmﬁ} o x=Z[31] o x=—Z[31]
42 2
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